

# 为了天更蓝、水更清，有一群志愿者常年坚持保护母亲河 一群人 一件事 两条河

记者 伍洁 通讯员 尹彦鹏

在邵阳，有这样一群志愿者，他们倡导文明，热爱环保，自发行动，身穿马甲，常年无私地做着公益服务。

他们，每隔一段时间就相约集中在城区资江、邵水河岸巡查，清理沿途草丛、塑料袋、纸片、玻璃瓶、易拉罐等垃圾，目的是为了通过志愿者的自身行动影响更多的人，共同参与生态环境保护，杜绝不文明行为。他们的一举一动，成了一道风景线。

他们，有一个响亮且自豪的名字——邵阳市红十字保护母亲河志愿者协会。



协会志愿者参加护河活动后留影。

## 新协会 新征程

1月19日，这群志愿者们终于有了一个光荣而又温馨，真正属于他们自己的“家”：邵阳市红十字保护母亲河志愿者协会成立。

该协会是经市民政局批准，国家民政部登记备案的社会组织，现发展正式会员120多人，有微信护河志愿者215人，作为团队名称正式合法注册的民间志愿者协会，市红十字保护母亲河志愿者协会是邵阳唯一一个团队，也是全省唯一。

这一天，志愿者们早早就赶到了戴家坪翠园小区，他们像赴盛会一样兴高采烈。协会成立大会上，气氛热烈，掌声不断。

新当选会长的李志明说：“我与这群志愿者们多年来一直从事保护母亲河志愿行动，邵阳市成功创建国家卫生城市后，目前正全力创建全国文明城市。我们都希望自己居住的家园干净卫生美丽，成立红十字保护母亲河志愿者协会旨在通过志愿行动让邵阳城区的天更蓝，水更清。”

协会成立会上，对曾跃国、唐益成等20名保护母亲河志愿者突出代表进行表彰。

## 一群人 一件事

由于多种原因，我市资江、邵水河两

岸建筑垃圾、生活垃圾多，存在生活污水直排乱象，母亲河的容颜受到伤害，影响人们的观瞻。

有一个人，他因为出生在邵水河边，学习、工作几十年都没离开过邵阳，和母亲河有一种无法割舍的感情。他每一次河边散步或在河里游泳，看到河面漂浮着垃圾，污染着河道，都看在眼里，痛在心里。

他就是网民叫“邵水奔流”的李志明。他第一次关注邵阳人民的母亲河——资江、邵水的污染问题，是在2012年5月初。那天，他和游泳爱好者在资江二桥游泳之后，发现沿河两岸污染景象，爱好写作的他深受震惊，从此把大量精力投入到保护母亲河的行动之中。几年来，李志明持续关注资江、邵水河污染问题，积极呼吁综合整治，撰写《资江污染严重亟待整治》《邵水河污染触目惊心》等调研文章30余篇，受到我市相关部门



志愿者在行动。

的关注，并促成一些污染问题得以解决。

于是，李志明开始牵头组建邵阳市保护母亲河志愿者协会，从去年2月在双清区东风路街道铁砂岭社区发起并开展第一次巡河护河行动以来，坚持每个周末不间断，至今已对市区内资江、邵水等水域组织数十次大型巡河护河行动。

每次巡河护河活动当中，志愿者发现建筑垃圾、生活垃圾违规堆放以及工业废水、生活污水直排等问题，都要及时向市、区河长办和环保、城管、公用事业局等部门举报。每次活动结束后，及时撰写活动总结，发布活动图文美篇。每巡查完一条河流之后，还要及时撰写总结报告，并第一时间递交市政府办公室、市河长办等。更难能可贵的是，该志愿者协会还制订了“回头看”制度，即巡查完之后，再过一个月时间左右，对被告知某方面污染问题的河段及相关主管部门与单位，进行“回头看”巡查是否整改到位。

目前，市保护母亲河志愿者协会已

发展志愿者120多名，年龄最大的74岁，最小的7岁。一大群人每次护河活动他们必定坚持参加，宣传环保知识，捡拾白色垃圾。

一群人，一件事，只为保护母亲河。

## 天更蓝 水更清

“河流治好，更要管好、护好。河流污染治理，靠单方面的力量是不够的。各级、各部门对治河要经常重视。”李志明因长期关注邵水河污染颇有感触。

市保护母亲河志愿者协会成立后，协会成员表示：一是固定活动时间，让想参与活动的志愿者提前安排好时间，每次护河需要少则二三十人参加，多则四五十人参加；二是活动实行签到制度，坚持签到、保存记录、阶段小结、年终总结，并且在微信群公布年度参与情况，并以此作为评选年度优秀护河志愿者的重要依据。三是每次护河都有拍照、视频记录，及时书面总结，并向有关部门反映。



步月桥附近，河水清澈。